

# 用好新型城镇化这个战略引擎

## 每周经济观察

当前,我国城镇化已处于快速发展的中后期,正在转向全面提升质量的新阶段。

城镇化仍是我国最大的需求潜力所在,蕴含着强劲的发展动能。一方面,需在尊重城市发展规律的前提下,形成多中心、多层次、组团式发展格局;另一方面,要大力推进以县城为载体的城镇化建设,更好地满足新型城镇化过程中的生产生活需要。

继南京、福州、成都等都市圈发展规划印发实施后,《西安都市圈发展规划》日前正式批复发布。此前,《长江中游城市群发展“十四五”实施方案》也在全国两会期间公布。一系列城镇化空间布局规划近期密集发布,引发各方广泛关注。

以城市群为主体、大中小城市和小城镇协调发展,是我国新型城镇化布局的重要体现。近年来,我国城市群一体化发展水平持续提高,都市圈同城化建设步伐稳健,县城补短板、强弱项工作扎实推进,这从铁路网络密度指标上可见一斑:目前,全国铁路网对20万人口以上城市覆盖率达99.1%，“八纵八横”高铁网对50万人口以上城市覆盖率达89.9%。

不仅如此,还有两组新型城镇化数据值得关注。一组是常住人口城镇化率和户籍人口城镇化率。2021年,这两个城镇化率分别达64.72%和46.7%,较上一年分别提高了0.83个和1.3个百分点,这是“十三五”以来上述两个城镇化率首次缩小差距。户籍人口城镇化率增幅更大,意味着农业转移人口市民化进

程在加快。另一组数据是城乡居民收入比。新型城镇化的快速推进和农业农村改革的走深走实,让乡村生产生活条件持续改善。具体到全国城乡居民收入比上看,这一数值从2020年的2.56降至2021年的2.50,表明城乡融合发展迈出了新步伐。

新型城镇化带来的变化,还更多地体现在城乡居民的切身感受中。比如,农民工就业服务和技能培训更便捷了,随迁子女在常住地接受义务教育更有保障了,住院费用跨省直接结算的医疗机构数量更多了,等等。

当前,我国城镇化已处于快速发展的中后期,正在转向全面提升质量的新阶段。尽管如此,城镇化作为通向现代化的必由之路,仍是我国最大的需求潜力所在,依然蕴含着

强劲的发展动能。今后一个时期,要坚持以人为核心的新型城镇化,通过不断提高新型城镇化的质量和效率,充分发挥其对推动经济社会平稳健康发展、构建新发展格局、促进共同富裕的积极作用。

促进农业转移人口市民化,是新型城镇化的首要任务。实现这一目标,就要着力提高农业转移人口市民化质量,促进有能力在城镇稳定就业生活的常住人口真正融入城市中。要畅通传统农业转移人口举家进城落户渠道,统筹推进户籍制度改革及各项配套改革落地,推动城镇基本公共服务均等化。同时,要进一步加大中央财政市民化奖励资金支持力度,推动省级财政建立市民化奖励资金,支持吸纳跨市域农业转移人口落户多的城市。

城市群是新型城镇化的主体形态,要依托城市群和都市圈建设,促进大中小城市的协调发展。一方面,要在尊重城市发展规律的前提下,不断提升城市群和都市圈的承载能力,推动特大城市、超大城市转变发展方式,形成多中心、多层次、组团式发展格局;另一方面,要大力推进以县城为载体的城镇化建设,支持一些条件好的县城重点发展,促进特色小镇规范健康发展,更好地满足新型城镇化过程中的生产生活需要。

需要指出的是,即便我国基本实现了城镇化,仍将有4亿左右的人口生活在农村,缩小城乡发展差距和居民生活水平差距,需要在促进城乡要素双向自由流动和公共资源合理配置等方面继续深化改革,加强探索,通过以城带乡、以工补农,让更多的小农户与大市场有效衔接起来,推动新型城镇化迈向更高质量的发展。



娄飞鹏

# 收取餐位费败诉是必然

张玉胜

点餐前无明确提示,结账时才被发现收了餐位费,每人少则1元,多则5元至8元。前不久,四川省高级人民法院公布2021年度消费者权益保护典型案例,其中有一起判例涉及餐位费,法院判决收取餐位费的行为违法,涉案餐厅败诉。

顾客到餐厅吃饭就餐,本就有资格有权利在饭桌前落座食用,餐厅咋还要收取餐位费呢?这显然有悖于常理。可就是这个巧立名目的乱收费,竟成了个别地方餐饮行业的经营“惯例”。四川省高院将“餐厅收取餐位费”败诉作为消费者权益保护典型案例予以公布,就是要亮明餐位费不合理、不合规、必须取缔的法治态度,其警示意义不可小觑。

餐位费缘何能长期存在?首先是受商家希望利益最大化的心理驱使。为食客提供卫生干净的用餐桌椅和使用碗筷,是餐厅经营的义务,也是招揽顾客的必备经营条件。可是,为了减少成本和利益最大化,个别餐厅不惜以“餐位费”

名义将这笔支出转嫁给消费者。再加上有关消费者抱着“多一事不如少一事”的心理,对商家收取餐位费的行为虽有微词却予以容忍,没有去较真维权,有关商家更加“没了思想负担”。

根据食品安全法和消费者权益保护法相关规定,经营者有义务向消费者提供安全、卫生、清洁的就餐环境和餐具,经营者未尽告知义务收取消费者的餐具费、餐椅消毒费、茶位费、餐位费、抽纸费等,涉嫌违反法律规定,侵犯了消费者在购买商品或接受服务时的知情权、选择权、公平交易权。

“餐厅收取餐位费”败诉,宣告了餐位费的违法性,为餐厅的乱收费行为划出了红线,发出了禁令。餐饮企业必须诚信经营、明码标价,不得强制交易,损害消费者利益;消费者“莫以权小而不维”,要敢于较真、依法维权,不给违法留情面。此外,司法部门以公布典型案例形式普法,生动鲜活、真实有效,最具震慑力和说服力,值得推广。

# 警惕金融消费假维权

周慧虹

由于自身原因导致信用卡还款逾期,却去找黑中介“代理维权”,在其授意下捏造事实,恶意投诉涉事银行,没承想,聪明反被聪明误,结果双方皆受到相应的法律制裁。前一段时间,涉事银行披露了这一案例。

随着经济社会发展,人们与金融机构打交道日益频繁,必然会带来消费纠纷、金融维权。一旦出现金融消费纠纷,当事人以积极姿态自我维权固然可嘉,可遗憾的是,有人“病急乱投医”,总想着寻求旁门左道,意欲走“捷径”来解决,这极易让别有用心的人钻空子。

网上一些个人或机构打着“代理维权”的幌子,伺机敛财甚至实施金融欺诈的情形并不鲜见。比如,有些机构在网上发布“征信修复”信息,宣称可以帮助消费者“征信修复、洗白、铲单”,甚至能够帮助“异议投诉咨询、代理投诉”,实际上其主要做法不过是让消费者捏造事实,代替消费者向金融监管、信访等部门恶意投诉,用缠诉闹访等手段向金融机构施压,以达到逃避个人债务、减免息费等无理诉求。又如,有些中介机构一方面宣称“代理维权”,另一方面则建群非法荐股,违规推销理财产品等,借机“割韭菜”。

类似这样的举动,无疑已偏离了正轨,甚至涉嫌违法犯罪。它既造成了不实投诉信息在监管部门的堆积,干扰正常的监管工作秩序,一定程度上对金融市场正常秩序形成侵扰,还会给那些依法合规经营的涉事金融机构日常业务造成不良影响。此外,对于被非法“代理维

权”所蒙蔽,有真实消费纠纷的消费者,往往在维权过程中被黑中介“代理维权”机构所欺骗,不仅无法解决消费纠纷,反而可能陷入更大的经济陷阱。

非法代理维权下的金融消费假“维权”,于法不容。对此,相关部门及时出手,采取了一定措施。银保监会、中国银行业协会以及多个地方的金融监管部门,就先后针对金融领域“非法代理”发文,直指其危害性,强调要防范风险,重拳打击。有关部门还专门发出关于防范“征信修复”“征信洗白”骗局的风险提示等。

“两高”则出台关于办理非法利用信息网络、帮助信息网络犯罪活动等刑事案件适用法律若干问题的解释,为打击“非法代理”提供了有力支撑。

打击金融消费“维权”幌子下的非法行为,要靠执法部门的努力,也需要各金融机构主动作为。比如,加大金融消费宣传教育力度,建立联防联控机制,推进相关涉案信息在行业内共享等。与此同时,金融机构必须做到“打铁还需自身硬”,只有持续通过查堵管理漏洞,加强业务风险点管控,强化整改和问责,优化业务制度和流程,以此夯实基础,提升效率、深化服务,才能最大限度规避金融“碰瓷”风险。

广大金融消费者也需防范金融消费假“维权”,切实维护自身合法权益,多学习掌握一些金融维权常识,注重选择正规维权渠道。若是对相关业务存在疑问,可通过银行官方客服咨询协商;协商不成还可通过申请行业组织或第三方机构进行调解,决不能偏听偏信所谓的“代理维权”,以防维权不成反遭其害。



朱慧卿作

# 对恶意抢注说不

近日,国家知识产权局对恶意抢注北京2022年冬奥会、冬残奥会吉祥物、口号、运动员姓名、场馆名称等商标注册申请予以坚决打击。商标恶意抢注,不仅会对国家的商标注册管理秩序造成严重破坏,还会产生一系列不良经济社会后果,不利于健康经济生态的培育。下一步,有关部门须保持严厉打击商标恶意注册的态势,不断强化对包括奥运会运动员姓名在内的相关热词保护,对恶意抢注商标的申请予以坚决驳回,并及时向社会公布。

(时锋)

# 细化政策安排做实歇业制度

潘煊

歇业制度合理设置了歇业的条件和程序,承认了歇业期间企业的合法存续地位,能够为企业的经营提供“缓冲期”,帮助其渡过阶段性困难。落实歇业制度首先要设置“红绿灯”,让申请企业有规可循,有明确尺度。其次要让该歇的企业安心歇业,免除后顾之忧。再次须破解体制机制障碍和不必要的麻烦,让企业能够“轻松申请歇业”。

歇业制度合理设置了歇业的条件和程序,承认了歇业期间企业的合法存续地位,能够为企业的经营提供“缓冲期”,帮助其渡过阶段性困难。落实歇业制度首先要设置“红绿灯”,让申请企业有规可循,有明确尺度。其次要让该歇的企业安心歇业,免除后顾之忧。再次须破解体制机制障碍和不必要的麻烦,让企业能够“轻松申请歇业”。

歇业制度合理设置了歇业的条件和程序,承认了歇业期间企业的合法存续地位,能够为企业的经营提供“缓冲期”,帮助其渡过阶段性困难。落实歇业制度首先要设置“红绿灯”,让申请企业有规可循,有明确尺度。其次要让该歇的企业安心歇业,免除后顾之忧。再次须破解体制机制障碍和不必要的麻烦,让企业能够“轻松申请歇业”。

歇业制度合理设置了歇业的条件和程序,承认了歇业期间企业的合法存续地位,能够为企业的经营提供“缓冲期”,帮助其渡过阶段性困难。落实歇业制度首先要设置“红绿灯”,让申请企业有规可循,有明确尺度。其次要让该歇的企业安心歇业,免除后顾之忧。再次须破解体制机制障碍和不必要的麻烦,让企业能够“轻松申请歇业”。

洞见